

# 用深情和灵感讲述中国故事

——专访瑞典华裔时尚设计大师 Galo·孤帆

本报记者 任涛

5月11日，挪威首都奥斯陆夏季的风依旧流淌着似春天气般的丝丝凉意，该国最北部的斯瓦尔巴特群岛（也称种子岛）仍被冰雪覆盖。但在刚刚开幕的一场由世界首位个人创作并举办的《Galo Logo（标识）艺术展》开幕式上，到场的观众情绪兴奋又热烈，目光在一枚枚别具匠心地博大精深的中国元素与个性鲜明的西方形式巧妙融汇在一起的标识中间流连，不时啧啧称叹。

到场的200余位嘉宾来自世界各地，沙特王子图尔基·费萨尔亲王殿下观展后评价道：一枚枚标识将东方文明的神秘及西方贵族的品味融合在一起，形成了他独特的设计风格。苏格兰考德伯爵夫人认为，眼前的设计让世界领悟了中国文化的时尚呈现方式。瑞典国际著名绘画雕塑艺术大师本·奥尔森，观看视频后激动地说：“设计者作为有世界影响力的时尚设计大师，在设计中以世界通行的时尚语言，将中国文化以时尚的方式，向世界传递。”

不止如此。在当今科学、文学和艺术的国际舞台上，屠呦呦、莫言和郎朗无疑代表着中国在这些领域取得成就的高度，是当之无愧的代言人。然而他们身着华服每一次光彩照人地在世人面前惊艳亮相，也和这位标识展的主人密不可分。

一直以来，这位“神龙见首不见尾”的世界级时尚设计大师在欧美声名远播：他为众多皇室及当代巨星和达官显贵设计服饰、配饰、舞台造型、标识、国礼和雕塑及建筑设计，莱昂纳尔·里奇、多明戈、惠特妮·休斯顿、安德烈·波切利等众多国际巨星都曾对他的作品赞叹不已。他被欧美时尚设计界称为“奇才、怪才、鬼才和另类”。

他就是瑞典华裔时尚设计大师 Galo·孤帆。20多年来，Galo被称为诺贝尔奖设计之父。然而，最让人难忘、最让人动情的却是为来自中国的诺贝尔奖获得者屠呦呦和莫言设计领奖服饰和礼品。这是他为全世界讲述的最精彩的中国故事。

去年11月，距诺奖颁奖还有1个多月，卫生部、外交部等有关部门的领导希望 Galo 接受为屠呦呦设计全套出席诺奖服饰的挑战。他去拜访这位轰动世界、85岁优雅端庄的女科学家。屠老师一句“师傅”的吴依软语、一身单衣坚持送他到楼下的热忱，加上一生献身科学的牺牲精神，还在犹豫不决的 Galo 被彻底感动了。



领奖套装与 Galo 先生合影。

短短一周，善于用艺术手段探索内心世界的 Galo 一气呵成，为屠呦呦设计出6套从服装、胸针、手表、手包、鞋、方巾、眼镜——应对诺奖各种场合的服饰，还有送给瑞典国王和诺贝尔博物馆的礼品以及屠老师的先生、女儿、外孙女和中国诺奖代表团十几人的服饰配饰，创造了诺贝尔奖有史以来一个设计师包揽了所有设计的传奇。

当屠呦呦身着象征着“紫气东来”的紫色套装佩戴着胸针及玉手表走上领奖台时，顿时令全世界为之震撼：东方式的高贵和典雅扑面而来，特别是胸前那枚皇冠形雄狮般傲然的胸针，将凤凰、蝙蝠和东方女性的元素巧妙组合，画龙点睛，凸显中国科学家的独特气质。

时光倒退到2012年10月，作家莫言荣获诺贝尔文学奖，成为中国获诺奖第一人。受瑞典华人组织和中国驻瑞典大使馆委托，Galo 为前去领奖的莫言设计了两款文化礼品。

Galo 花5天时间仔细阅读了莫言的经典作品，灵光一闪，一幅“莫言简历”的领带画和“东岳至尊”玉皮带扣脱颖而出。领带画包含了土地、红高粱。土地象征莫言是农民的儿子，小说红高粱是莫言扬名海外第一部作品，高粱秆和叶子组成篆书“文”字，意为诺奖，粒粒钻石象征着作

家凭借一部作品登上诺奖舞台。收到礼物的莫言非常喜爱，当即将自己钟爱的作品《蛙》回赠 Galo 并题赠：“Galo 先生，正我。”

从3岁记事起，Galo 就一直接受出身清室家的教母的言传身教，打下了坚实的中文基础，这加深了他对自己的文化之根的了解。加上天赋，小小年纪便绘得一手漂亮的服装手稿。当他选择了职业设计师之时，中华文化便成为设计的源泉，滔滔不绝。

这从合作了9年多的世界级中国钢琴家郎朗身上得到了印证。9年来，郎朗在世界各种重大场合的演出礼服均出自 Galo 之手，包括诺贝尔颁奖晚会、国庆60年庆典、上海世博会、广州和仁川亚运会、2014年巴西世界杯音乐会以及英女王登基60年庆典演出、迪奥100周年庆典晚会、每一次亮相，都赢得喝彩。他穿过的演出服上，既有黄河母亲河的神韵，又有和平鸽的安详，还有九九归一的气势磅礴。

在国际时尚设计界任意驰骋的 Galo，不仅凭借天马行空的灵感为世界奉上一个个精彩的中国故事，更因为在向世人讲述这些“故事”时慧眼独具，让散落在中国各地的各种宝贝——卖白菜价的泰山玉、广东的南玉、山东昌乐蓝宝石、连云港水晶、中华瑰宝云锦、景德镇瓷器、杭州丝绸……悉数在他的作品中熠熠生辉，借助他的影响力，让国际社会刮目相看。他为屠呦呦设计的手表巧妙地镶嵌了墨绿色的泰山玉，令瑞士钟表商爱不释手，非常渴望能合作，名不见经传的泰山玉从此扬名海外。

可是，这位在瑞典成长的龙的传人却在自己的祖国籍不被人熟知。这是因为 Galo 一直喜欢低调，坚信艺术是无声的语言，作品可以说明一切。为了保持旺盛的创作灵感，他一直选择沉默和孤独。直到6年前罹患癌症，他才不再沉默和孤独。他要用自己奋斗的故事去鼓励同样患癌的人，和他们一道战胜病魔。

沉默寡言并不妨碍 Galo 成为一位特别会讲中国故事的“文化大使”，因为他的身体里流淌着中华文化的血脉基因，才华横溢的他才不断设计出一件又一件让外国人看得懂并爱不释手的蕴含浓厚中华文化元素的作品。他说，他的根在中国，愿意“为你，千千万万遍”地鼓与呼。

## 房峰辉与美军参联会主席视频通话 避免军事问题干扰两国关系 中美战略安全磋商举行

据新华社北京5月12日电 中央军委委员、中央军委联合参谋部参谋长房峰辉12日晚应邀与美军参联会主席邓福德进行视频通话，双方就两国两军关系、地区安全形势等重大议题深入坦诚地交换了意见。房峰辉说，世界上没有哪个国家比中国更重视南海航行自由，更希望南海和平稳定。目前南海紧张局势不是中方造成的，要避免对两国两军关系造成损害的行为。中美两国的共同点和合作面远远多于分歧和矛盾，中方愿与美方共同致力于落实两国元首达成的重要共识，从中美关系大局来看待南海及地区安全问题，继续加

强战略沟通，深化务实合作，以建设性方式加以管控，避免军事领域的问题干扰两国关系发展。

据新华社华盛顿5月12日电 第八轮中美战略安全与多边军控磋商12日在美国华盛顿举行。中国外交部副部长李保东与美国国务院副国务卿戈特莫勒共同主持了磋商。

双方就当前国际安全形势、核领域全球治理、外空安全、导弹防御、防扩散以及双方共同关心的国际地区安全问题深入交换了看法。中国外交部、国防部、国防科工局以及美国国务院、白宫国安会、国防部等有关部门代表参加。

## 《汶川特大地震抗震救灾志》出版

本报北京5月13日电（记者柴逸扉）历时7年多编纂，11卷13册、1400万字的《汶川特大地震抗震救灾志》近日出版发行。据悉，作为新中国成立以来第一部由国家层面组织编纂的专题性志书，《汶川特大地震抗震救灾志》11卷分别为《总述》《大事记》《图志》《地震灾害志》《抢险救灾志》《灾区生活志》《灾区医疗防疫志》《社会减灾志》《灾后重建志》《英雄模范志》及《附录》。这部志书由中国地方志指导小组负责组织协

调工作，由各承编牵头单位牵头编纂，比如《地震灾害志》由中国地震局牵头编纂，《抢险救灾志》由解放军总参谋部牵头编纂，《灾区生活志》《社会减灾志》由民政部牵头编纂，《灾区医疗防疫志》由卫生部牵头编纂。

除文字记录之外，丰富的图片资料也是《汶川特大地震抗震救灾志》的特点之一。这部志书不仅在各卷中有插图，还单出1卷《图志》，共计900多页，包含了航拍图、测绘图和现场照片。

## 人社部简化证明手续

本报北京5月13日电（记者叶紫）人力资源和社会保障部近日发布《关于加强和改进人力资源社会保障领域公共服务的意见》，要求重点做好以下工作，包括公共就业和人才服务机构不再对初次就业流动人员办理转正定级手续。机关事业单位和国有企业招考、聘用、招聘流动人员时，可参考档案中的劳动合同等材料及就业登记、社会保

险缴费记录认定参加工作时间和工作年限；对非本地户籍人员按规定申请参加职工社会保险的，不要求申请人提供在原籍或其他地区参加社会保险情况证明；逐步取消异地就医时定点医疗机构盖章手续；改进留学回国人员、回国（来华）定居专家安置服务，有国外学历学位认证人员不用再提交留学回国人员证明。

## 中国品牌里约奥运官方制服发布



5月12日，里约奥运会和残奥会官方制服在里约“桑巴城”正式发布。中国体育用品品牌361°作为官方支持商，将为包括志愿者、技术、医疗在内的赛会服务人员提供全部奥运制服和装备。图为演员在发布会上展示里约奥运会和残奥会官方制服。

在5月13日开幕的新疆师范大学第二届“丝路风情”国际文化节上，不仅有来自俄罗斯、哈萨克斯坦、塔吉克斯坦、韩国等10多个国家的留学生们载歌载舞，还有一样新鲜事物——“闲鱼巴扎”出现在校园里。中外大学生变身“摊主”，卖的不仅有自己国家和民族的特色美食、手工艺品、乐器，还有毕业闲置物品以及学生们自己设计制作的的文化衫、文化创意产品。

“闲鱼”是一款帮助网友进行闲置物品交换的APP，“巴扎”在维吾尔族语言中是“集市”的意思。一名美院油画专业的回族大学生，把自己的作品印刷在文化衫上，引来很多同学驻足挑选；塔吉克斯坦的一名男生正试图让更多同学了解自己家乡手工制作的毯子、编制的餐具；一名汉族学生刚刚“送别”了一把吉他，跟吉他的新主人聊了好一会儿，才恋恋不舍把乐器递过去；还有来自中亚的留学生展示了毛毡包、毡帽、手工绣毯，据说是为了集市专门托家人邮寄过来的……

塔吉克斯坦留学生菲尔达乌丝是新疆师范大学的研二学生，他还有一个好听的中文名“文俊”。在年初，文俊结识了“闲鱼”，便想试试把塔吉克斯坦特产——塔吉克斯坦女孩们制作的美丽的手工艺挂毯，通过“闲鱼”卖出去。

在同学们各自挥洒创意的同时，打开手机APP，集市上各种闲置交易商品的信息、价格、使用感受一目了然。互联网让校园里的“跳蚤市场”

## “闲鱼巴扎”亮相新疆校园

本报记者 叶晓楠 文/图

更方便也更有乐趣了。师哥师姐们不便携带的电器，线上完成交易后，可以让学弟学妹直接从宿舍搬走。而社交功能让同学们即便毕业了，也能通过“闲鱼”认识校园里的新朋友。

“其实，成交多少东西并不重要，集市是想找一个好玩的方法把同学们组织起来，让大家互相多一些了解，也让即将毕业离校的同学留下美好回忆。”采访中，此次闲鱼集市的操办人、新疆师范大学研究生会主席、回族同学丁楠说。

“摆摊”的留学生们很多来自商务汉语或经济类专业，学校老师也鼓励大家接触了解中国电商。”新疆师范大学鱼塘塘主、该校国际文化交流学院老师张萌介绍说。

“丝路的繁荣，离不开分享和交流。”负责筹办文化节的新疆师范大学国际文化交流学院郭老师表示。无论是歌舞演出还是“闲鱼巴扎”，校园都希望借助不同的形式，促进各国各民族学生之间的文化展示与交流；同时，学校也希望学生们将来无论在哪里，都能养成环保低碳的生活观念。



▲ 图为巴基斯坦的同学在介绍自己的商品。

## 全国辟谣平台向网络谣言宣战

189个网警官方微博和两万多公安官方微博成辟谣主体

5月12日，新浪微博联合公安部推出的“全国辟谣平台”正式上线运行。这一平台如何运作？对此，笔者当日实地到新浪总部一探究竟。在位于中关村的新浪微博社区管理中心，“全国辟谣平台”的3位后台管理人员正在处理用户举报信息。据统计，截至当日14时，辟谣平台共收到举报信息49条，其中微博站内信息37条、站外12条。

### 网民可上传截图举报谣言

从用户上传谣言截图，到网警迅速做出回应，全国辟谣平台究竟是怎样运作的呢？

现场的工作人员告诉记者，目前全国辟谣平台的网友可通过两种途径举报。如果网友在使用手机浏览网页时发现谣言，可私信“微博辟谣”账号，从“全国辟谣”按钮进入举报页面。如果希望在PC端进行举报，那么网友只需点击页面右下方公告栏里的链接即可。

“与之前的微博谣言举报不同，现在举报者可以通过上传截图的方式举报其他网站的谣言，并选择谣言发生地。”新浪微博社区管理部副总监尹雪廉介绍。

另外，谣言被举报后，又会如何处理呢？工作人员表示，在收到举报信息后，后台运行人员会对其进行分类、过滤、标记等预处理，并将相关数据及时传至网警。依据各个平台上谣言传播的热度以及谣言涉及地点是否属于自身所在辖区等标准，网警会依法进行甄别，并实时公布结果。对于造成严重后果的谣言，除勒令发布者删除不实信息外，还会追究其相关法律责任。

### 新浪与公安部联手搭建

网络谣言低复制成本很大程度上决定了其跨平台、交叉传播的特性，如何在全国、全网的范围更好地治理谣言，是许多网络辟谣平台考虑的首要问题。

对此，新浪公司与公安部网络安全保卫局达成合作共识，与公安部联合辟谣也成为“全国辟谣平台”的最大亮点。目前，全国189个网警官方微博和两万多个各地公安局的平安官方微博，共同构成网络辟谣的主体。

谈及合作的出发点，尹雪廉表示：“很多谣言涉及治安，公安部门因其法律地位和业务属性，对此熟悉度较高，成为此次合作的不二选择。”

尹雪廉透露，为高效、便捷地开展辟谣工作，下一步，新浪将为公安部门专门搭建外网后台系统。各地公安人员使用官方认证的微博账号，即可登录后台处理举报信息。届时，由网警处理过的辟谣信息会集中呈现在微博辟谣话题中。

## 涉嫌受贿、非法获取国家秘密、滥用职权罪 令计划被天津检方提起公诉

新华社北京5月13日电 记者13日从最高人民检察院获悉，中国人民政治协商会议第十二届全国委员会原副主席、中共中央统战部原部长令计划涉嫌受贿、非法获取国家秘密、滥用职权一案，由最高人民检察院侦查终结，经依法指定管辖，移送天津市人民检察院第一分院审查起诉。近日，天津市人民检察院第一分院依法向天津市第一中级人民法院提起公诉。

检察机关在审查起诉阶段依法告知了被告人令计划享有的诉讼权利，并讯问了被告人令计划，听取了其辩护人的意见。天津市人民检察院第一分院起诉书指控：被告人令计划利用其担任中共中央办公厅副主任、主任、中央书记处书记、中央统战部副部长、全国政协副主席等职务上的便利，为他人谋取利益，索取、非法收受他人巨额财物；非法获取国家秘密，情节严重；滥用职权，致使公共财产、国家和人民利益遭受重大损失，情节特别严重。对令计划，依法应当以受贿罪、非法获取国家秘密罪、滥用职权罪追究刑事责任。